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ОСОБЛИВОСТІ КОНФЛІКТ-МЕНЕДЖМЕНТУ У СФЕРІ ДЕРЖАВНОГО 

УПРАВЛІННЯ 

 
Анотація. У статті досліджуються особливості конфліктів у сфері державного управління, 

характеризуються їх типи. Розглядається конфлікт інтересів як найсуттєвіший корупційний ризик у сфері 

державної служби. Вивчаються особливості управління конфліктами інтересів на державній службі. 

Окреслено механізм врегулювання конфліктів інтересів та шляхи їх запобігання у сфері державного 

управління. 

Ключові слова: конфлікт, конфлікт-менеджмент, державне управління, державна служба, 

державний службовець. 

 

Актуальність теми. Конфлікти супроводжують людей у різних сферах їхньої 

діяльності. Нерідко вони зустрічаються і у сфері державної служби. Найчастіше конфлікти 

ведуть за собою велику кількість негативних явищ. На державній службі наслідками 

конфліктів найчастіше стають зловживання владою та професійними повноваженнями 

державними службовцями, що у свою чергу веде до корупційної діяльності. Ці явища 

негативно впливають на ефективність діяльності державних службовців, які мають 

законодавчо закріплені повноваження здійснювати від імені держави ряд її функцій та 

завдань. Проблема корупції в Україні на даний час стоїть гостро, що зумовлює необхідність 

проведення якісних реформ у сфері державного управління. Науковці вважають, що 

повністю викорінити корупційну діяльність неможливо, тому дуже важливо навчитись 

правильному та ефективному конфлікт-менеджменту щоб запобігти хабарництву та 

зловживанню повноваженнями у сфері державного управління. 

Вивченням природи конфліктів та способів їх врегулювання займались такі вчені як 

М. Вебер, Л. Козер, Р. Дарендорф, Г. Зіммель, їх праці та теорії не втрачають актуальності 

і нині. Серед сучасних дослідників питання конфліктів, в тому числі і у сфері державної 

служби можна виділити вчених, як О. Климович, В. Тимофієв, Д. Ковриженко, А. Шипілов 

та інших. 

Постановка завдання. Метою статті є розгляд особливостей конфліктів та їх типи на 

державній службі, визначення особливостей конфлікт-менеджменту у сфері державного 

управління та характеристика механізмів урегулювання та способів запобігання 

конфліктам у сфері державної служби. 

Результати дослідження. У статті 16 Закону України про державну службу [4] 

вказано, що державні службовці зобов’язані запобігати виникненню конфліктів та 

дотримуватися правил їх врегулювання. Конфліктам на державній службі притаманна 

певна специфіка. Конфлікт у сфері державного управління може виникнути тоді, коли 

особисті інтереси державного службовця впливають на ефективність прийняття рішень та 

виконання ним посадових обов’язків, завдань, функцій і повноважень, у наслідок чого 

виникають суперечності між державним службовцем та громадянами, суспільством, 

організаціями або державою, які шкодять їхнім законним інтересам [3]. Деякі з причин 

конфліктів у сфері державної служби наведені на рис. 1:  
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Рис. 1. Причини конфліктів у сфері державної служби 

Джерело: сформовано на основі [1, с.257] 

 

Надаючи перевагу особистим інтересам чи інтересам сторонніх осіб державний 

службовець спричиняє конфлікт інтересів. Виходять з Закону України «Про запобігання 

корупції» конфлікти інтересів можна поділити на два типи: потенційний конфлікт інтересів 

та реальний конфлікт інтересів.  

Потенційний конфлікт інтересів – це коли особа має приватний інтерес у сфері, у якій 

вона здійснює свої службові повноваження, який може вплинути на неупередженість та 

об’єктивність прийнятих нею рішень, або який може вплинути на вчинення або не вчинення 

певних дій під час виконання свої службових чи представницьких повноважень. У свою 

чергу, цей Закон визначає приватний інтерес як будь-який майновий або немайновий 

інтерес особи, зумовлений особистими чи будь-якими позаслужбовими стосунками, який 

може призвести до конфлікту інтересів. 

Реальний конфлікт інтересів – це вже об’єктивна суперечність між приватними 

інтересами державного службовця та його службовими повноваженнями, яка впливає на 

неупередженість та об’єктивність прийнятих ним рішень, або яка впливає на вчинення чи 

не вчинення державним службовцем дій під час виконання своїх повноважень [5]. Ця 

об’єктивна суперечність полягає в тому, що, з одного боку, державний службовець має 

приватні інтереси, а з іншого боку, він повинен виконувати свої службові обов’язки в 

інтересах держави та громадськості, уникаючи впливу будь-яких приватних інтересів, адже 

державний службовець уповноважений на законодавчому рівні на здійснення функцій та 

завдань держави чи місцевого самоврядування[6]. Згідно статті 22 Закону України «Про 

запобігання корупції»[5], державним службовцям заборонено використовувати свої 

службові повноваження з метою отримання вигоди для себе чи для сторонніх осіб. 

Типи конфліктів класифікуються за різними критеріями. Зазвичай, конфлікти у сфері  

державної служби розрізняються за суб’єктами, які беруть участь у конфлікті. Отже, можна 

виділити такі типи конфліктів на державній службі:  

1) Конфлікти між органами державної та політичної влади; 

2) Конфлікти між органами державної влади та організаціями приватного сектору; 

3) Конфлікти між органами державної влади та громадськістю; 

4) Конфлікти між різними структурними підрозділами органів державної влади 

(міністерствами, відомствами та ін.); 
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5) Конфлікти між центральними, обласними, регіональними та місцевими органами 

державної влади; 

6) Функціональні конфлікти всередині органів державної влади; 

7) Приховані конфлікти всередині органів державної влади та між окремими 

державними установами; 

8) Конфлікти між окремими державними службовцями, які займають державні 

посади; 

9) Неформальні конфлікти, тобто конфлікти, причиною яких є розбіжності в 

цінностях, поглядах, та ін.; 

10) Внутрішньоособистісні конфлікти [1, с.258] 

Конфлікт інтересів є одним з найсуттєвіших ризиків корупційної діяльності у сфері 

державної служби. Є декілька причин, через які можуть виникати конфлікти інтересів: 1) 

конфлікт інтересів може виникнути, коли державний службовець порушує обмеження щодо 

поєднання державної служби з іншими видами діяльності. Законодавством України 

передбачено, що державний службовець може суміщати державну службу з викладацькою, 

творчою та науковою діяльністю; 2) порушення вимог щодо запобігання та врегулювання 

конфліктів інтересів; 3) порушення особою встановлених законодавством обмежень щодо 

отримання подарунків; 4) незаконне використання інформації, яка стала відома державному 

службовцю у зв’язку з виконанням ним своїх посадових обов’язків [7, с. 127]. 

Вирішення конфліктів вимагає постійного пошуку нових, сучасних комплексних 

методів. Для досягнення консенсусу у вирішенні конфліктів інтересів у сфері державної 

служби, повинні бути виконані декілька умов:  

- суб’єкти конфлікту повинні визнати наявність конфліктної ситуації; 

- при вирішенні конфлікту необхідно досягти згоди між сторонами конфлікту, так, 

щоб ця згода не порушувала чинне законодавство. 

Сучасні механізми врегулювання конфліктів інтересів базуються не лише на 

законодавчих вимогах щодо запобігання та своєчасного вирішення конфліктів інтересів і 

покарання за невиконання цих вимог, але й також на виявленні потенційних випадків, коли 

приватний інтерес переважає над суспільним, підвищення ролі етики та моралі у виборі між 

приватним та суспільним інтересом. Етичні норми повинні формувати стандарти поведінки 

державного службовця в певних обставинах, визначати обсяг реалізації наданих 

державному службовцю повноважень та забезпечувати баланс між приватними та 

суспільними інтересами [7, с. 127].  

Існує декілька принципів управління конфліктами інтересів у сфері державної 

служби. Серед них можна виділити такі: принцип служіння суспільним інтересам; принцип 

забезпечення прозорості та громадського аналізу; принцип підвищення персональної 

відповідальності та особистий приклад а також принцип створення організаційної 

культури, нестерпної до конфлікту інтересів. Розглянемо кожен з цих принципів окремо. 

Згідно принципу служіння суспільним інтересам, державні службовці, приймаючи 

рішення, повинні керуватись відповідними законами та політикою, ігнорувати приватний 

інтерес та натомість діяти в інтересах суспільства. Процес прийняття рішень не повинен 

залежати від особистих, релігійних, етнічних, професійних та інших уподобань особи, що 

приймає рішення. Якщо ігнорувати приватний інтерес особи неможливо, державному 

службовцю слід утриматися від прийняття або виконання офіційних рішень. Державні 

службовці повинні виконувати вимогу не використовувати своє становище та державні 

ресурси для своєї вигоди, уникати дій, які можуть забезпечити  отримання неправомірної 

вигоди за рахунок використання інформації, яка стала відомою йому під час виконання 

службових обов’язків, та яка не має бути доступною на загал. Також державному 

службовцю слід не використовувати переваги, які вони отримали за рахунок своїх 
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попередніх офіційних посад, особливо при пошуках нової роботи чи після звільнення з 

державної служби.  

Другий принцип – забезпечення прозорості та громадського аналізу. Цей принцип 

передбачає, що державні службовці та органи державної влади діятимусь так, щоб 

забезпечити всебічний аналіз з боку громадськості. Цей принцип вимагає від державних 

службовців більше поважати такі цінності як доброчесність, незацікавленість, 

об’єктивність та інші. Забезпечити контроль над врегулюванням конфліктів також може 

повне розкриття приватних інтересів державних службовців та їх прихильність чи 

належність до певних партій чи організацій, що може завадити доброчесному виконанню 

посадових обов’язків. Органи державної влади повинні забезпечувати відкритість процесу 

врегулювання конфліктів або управління ними, а також вони мають сприяти аналізові цих 

процесів з боку громадськості в межах, передбачених законодавством.  

Принцип підвищення персональної відповідальності та особистий приклад 

передбачає, що державні службовці, виконуючи свої посадові обов’язки мають діяти таким 

чином, аби слугувати прикладом доброчесності та незацікавленості для інших державних 

службовців та громадськості. Також він передбачає, що державні службовці повинні брати 

на себе відповідальність за вирішення власних справ, які пов’язані з приватними 

інтересами, аби максимально уникати конфліктів інтересів, а також брати відповідальність 

за виявлення та врегулювання конфліктів інтересів на користь суспільного інтересу. 

Державні службовці повинні прагнути до ідеалів доброчесності, незацікавленості та 

професіоналізму для ефективного виконання своїх посадових обов’язків.  

Згідно принципу створення організаційної культури, яка є нестерпною до конфлікту 

інтересів, органи державної влади повинні створювати такі стратегії та технології 

управління всередині державного органу, які будуть сприяти результативному контролю і 

управлінню конфліктами інтересів. Посадові особи державних органів повинні створювати 

культуру відкритого діалогу з питань доброчесності та незацікавленості та їх розвитку, 

повинні заохочувати відкрите обговорення конфліктних ситуацій для ефективного 

управління ними та їх вирішення. Також органи державної влади повинні забезпечувати 

навчання та керівництво щодо розуміння питань доброчесності державними службовцями 

та їх розвитку.  

Наведені вище принципи повинні бути базою для побудови механізму врегулювання 

конфлікту інтересів у сфері державної служби [2, с. 6-7]. 

Усі державні службовці зобов’язані уникати ситуацій, які можуть призвести до 

конфлікту інтересів. Для цього їм варто утримуватися від придбання інвестицій чи будь-

яких інших матеріальних активів, які можуть призвести до конфлікту інтересів. Якщо ж у 

посадовця є приватні інвестиції чи активи, він повинен звітувати про них відповідно до 

законодавства; слід утримуватись від будь-якої зовнішньої діяльності, яка може призвести 

до конфлікту інтересів; державним службовцям слід відмовлятися від надання допомоги, 

порад чи інформації, яка пов’язана з їхніми посадовими обов’язками стороннім особам; 

обов’язково слід повідомляти своєму керівнику про будь-які приватні інтереси. Які можуть 

призвести до конфлікту інтересів під час виконання посадових обов’язків [8, с. 1-2].  

Висновки. Отже, сучасні науковці трактують конфлікт як взаємодію суб’єктів 

конфлікту, їх зіткнення, яке стає на заваді здійснення їх цілей або інтересів. Вирішення 

конфлікту інтересів є складною організаційно-правовою роботою органів державної влади, 

органів місцевого самоврядування та інститутів громадянського суспільства. Правильне 

врегулювання конфліктів інтересів та управління ними вимагає прийняття узгоджених 

рішень, постійного пошуку нових, сучасних і комплексних методів. Наведені у статті 

принципи управління конфліктами інтересів мають на меті забезпечити своєчасне 

реагування на виникнення конфлікту, на порушення законодавства, а також забезпечити 

доброчесне, незацікавлене виконання посадових обов’язків державними службовцями. 
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FEATURES OF CONFLICT MANAGEMENT IN AREA OF PUBLIC 

MANAGEMENT 

 
Summary. The features of conflicts in area of public management and their types are considered in the article. 

Conflict is considered as the most essential corruption risk in area of public service. Features of conflict of interest 

management in public service, conflict of interest resolution mechanism and ways of their prevention in area of public 

management are examined.  
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УПРАВЛІННЯ КОНФЛІКТАМИ В ОРГАНІЗАЦІЇ: ПІДХОДИ ТА МЕТОДИ 

 
Анотація. У даній роботі розглядаються особливості управління конфліктами в сучасних 

організаціях. Розглянуто основні елементи та параметри організаційної культури, на які слід звернути увагу 

при розробці персональної системи управління конфліктами. Проаналізовано механізм впливу організаційної 

культури на систему управління конфліктами та ефективність організації. Описано характеристики різних 

типів стресу працівників підприємства як джерела конфлікту та критерії організаційної культури, яка 

впливає на систему управління конфліктами та постійно з нею пов’язана: ієрархія в організації, методи 

конфлікту управління, гнучкість, місце людини в організаційній культурі, мотивація співробітників на рівнях 
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